

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con 60 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
MADRID: 150 PSETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIALES: 200 PSETAS AL MES, 24 AL AÑO.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR NUM. 5.  
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria  
y Utrera para sus localidades.

PERIÓDICO BIBLIOTECA  
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.  
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA (SIN BIBLIOTECA.)

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Cármen, 18, piso 1.  
El importe de los recibos de insercion se admite en parte de  
pago de la música que expone D. A. Romero, Capellanes, 16.

AÑO XXXVI. NÚM. 10094

MADRID, MARTES 10 DE NOVIEMBRE DE 1885

OFICINAS, FACTOR, 5.

## PARFUM BYZANTIN.

Theodoros.—Perfume de última novedad, para el pa-  
ñuelo. Se ha recibido gran remesa, perfumaria inglesa  
Carrera de San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a pro-  
vincias.

NO COMPRAR ALHAJAS SIN VER ANTES LA JOYERÍA  
de Redondo, Montero, 22.

GRAN LOTERIA DE LA HABANA  
Premio mayor 500000 duros, hay billetes a 500  
pesetas, vigésimo a 25. Café Isla de Cuba, Caballero de  
Gracia, 49 y 21.

DR. A. PORRAS, DENTISTA.  
Se sirve del gas óxido nítrico para la extracción  
de muelas sin dolor. Especialidad en dentaduras postizas.  
ARENAL, 22 DUPO, PRAL.

PLATO DEL DIA  
Martes: Roast beef Bretonne  
(guêre haricots rouges).  
PECASTEING—PRINCEPI, 13.

## GUANTES

de punto de lana, preciosos colores, muy largos, a 450  
y 2 pesetas; mitones desde 1 peseta. Granates surtidos  
en cabritilla, gancha y piel de perro.

## 14. CARRETAS, 14.

DOÑADOR, PLATEADOR Y NIKELADOR,  
sobre metales: renovación de camos, retijos de sobre-  
mesa, arañas, juegos de té y café. Se platean cubier-  
tos a 6 rs. uno y 47 pesetas docena. Mesonero Romanos,  
45, tienda.

## EDICION DE LA TARDE

DE AYER DE NOVIEMBRE

La Agencia Fabra nos ha transmitido  
hoy por la mañana los siguientes TELE-  
GRAMAS:

Paris, 8 (recibido el 9).  
El Diario de los Debates publica esta tarde un  
despacho de Londres diciendo que allí se ge-  
nera la creencia de que los consejos del con-  
sul de Francia en Birmania, darán por resul-  
tado un cambio de política en dicho país en la  
cuestión inglesa.

Se espera que el gobierno birmano haga  
concesiones para evitar la guerra y conser-  
var la autonomía.

Sofia, 8 (recibido el 9).  
En los círculos oficiales se confía en un ar-  
reglo con la Sublime Puerta, en cuanto ter-  
mine la conferencia de Constantinopla.

Nueva-York, 8.  
Se ha restablecido la tranquilidad.  
La presencia de las tropas y la proclama del  
presidente Cleveland han contribuido a este  
resultado.

La asociación obrera de San Francisco de  
California prepara un gran meeting para el 28  
de diciembre próximo a fin de obtener la es-  
pulsión de los chinos del territorio de la repú-  
blica. La concurrencia de estos perjudica mu-  
cho a los trabajadores norteamericanos y son  
de temer graves conflictos si no se pone re-  
medo a este estado de cosas.

Roma, 8 (recibido el 9).  
Se asegura que el Vaticano ha recibido ya  
la contraproposición de Alemania sobre la  
cuestión de las Carolinas.

Sofia, 9.  
El Sr. Strauski, jefe del movimiento rume-  
lo que produjo la unión con Bulgaria se ha  
visto obligado a dimitir el cargo de comisario  
bulgaro en Filipópolis a causa de la acusación  
de corrupción que pesa sobre él.  
Nota. Con arreglo a la ley de propiedad in-  
tellectual queda prohibida la reproducción de

los telegramas de la Agencia Fabra en los pe-  
riódicos no suscritos a la misma.

La Gaceta de hoy declara vacantes las  
plazas de fiscal de la Audiencia de lo cri-  
minal de Gerona, la de teniente fiscal de la  
Audiencia territorial de Sevilla; las de  
magistrados de las audiencias de lo crimi-  
nal de Algeciras, Murcia, Lerma, Ponte-  
vedra, Seo de Urgel, y Tromp.

También se hallan vacantes los regis-  
tros de la propiedad de Alora, Villacarrillo  
y Sahagún.

En la semana próxima empezarán las  
obras del puerto de Málaga.

Se ha resuelto favorablemente por la  
administración de Hacienda de Málaga el  
asunto de los registros de ganados.

Los dueños de estos que no hayan reno-  
vado los registros, pueden acudir a la ad-  
ministración para hacerlo, sin necesidad  
de satisfacer ninguna multa.

Creese que la causa de la invasión de la  
floxera en Málaga es por hallarse incul-  
tos grandes terrenos de la dehesa de Be-  
namejís y Palenciana de la provincia de  
Córdoba.

La asociación general de agricultores de  
Málaga ha acordado dirigirse a todos los  
viticultores para que efectuen en seguida  
la replantación de las viñas destruidas  
por la floxera y para que vuelvan a poseer  
las fincas de que se incautó la Hacienda  
por falta de pago de la contribución.

Por haber desaparecido la enfermedad  
epidémica en Gibraltar el puerto de Ceuta  
ha vuelto a recobrar su animación.

Han fallecido:  
En Barcelona el joven escritor D. Joa-  
quín Olivó y Formentí.

En Lérida, el joven D. Víctor Agolet y  
Vidal.

En Murcia, D. Ricardo Nogués y Santa-  
maría.

En Villamartin (Sevilla) el Sr. D. Fran-  
cisco Segovia, padre del director de *La  
Andaluza*.

En Mallin (Málaga) el rico propietario  
Sr. D. Antonio Vilan y Serrano.

En Constantina (Sevilla) D. Vicente  
Quintana y Moscoso.

En Morella, la señora doña Francisca  
Giner, madre del juez de Vinaroz D. Ma-  
nuel García.

El jefe provincial del partido conser-  
vador en Sevilla ha tenido un cariñoso  
recibimiento a su llegada a dicha capital.  
A la estación bajaron gran número de  
personas caracterizadas del partido; las  
autoridades civil y local, el presidente de  
la diputación provincial, diputados a Cortes,  
senadores, diputados provinciales,  
concejales y muchos amigos particulares.

Hoy han regresado a Madrid los viz-  
condes de Torres de Luzón y los señores  
de Santos Suarez.

Continúa el buen tiempo; la tempera-  
tura es templada y la atmósfera permanece  
despajada todo el día.  
El termómetro del Sr. Grasselli señala

ha a las siete de la mañana 6 grados centí-  
grado; 15 a las doce y 18 a las tres de la  
tarde.

El barómetro indica tiempo variable, con  
tendencia a buen tiempo.

En la iglesia de San Justo ha bautizado  
y confirmado esta mañana, el señor obis-  
po de Madrid y Alcalá, a un hijo de los  
vizcondes de Aliatar. Ha sido madrina  
S. M. la reina doña Isabel II y el duque de  
Valencia.

Han asistido los padrinos en coches de  
la real casa.

En casa del señor Marquez se celebró  
anteayer la ceremonia de tomarse los  
dichos su hija doña Isabel y D. José Mar-  
tinez-Aguayo.

Fueron testigos los Sres. Sanromá, Vi-  
llalobos, Rodríguez San Pedro y Martí-  
nez, y serán padrinos de la boda la madre  
de la contrayente y el marqués de Vivel.  
La boda se celebrará el 21 y los novios  
saldrán en seguida para París.

De una carta fechada en Berlín toma-  
mos las siguientes noticias:  
«Los socialistas españoles y el comité  
local de Madrid han enviado un escrito a  
los jefes del partido socialista, señores  
Bebel y Liebknecht, declarando que el  
partido socialista español no puede ser  
comprendido entre los que hicieron mani-  
festaciones contra Alemania, las cuales,  
como es sabido, se verificaron principal-  
mente en Madrid.

La carta española concluye así: «Viva  
la clase de los trabajadores alemanes! Por  
el comité, Juan Gomez Crespo, secretario  
general.»  
Preso Liebknecht, hizo llegar a manos  
de los socialistas españoles por medio de  
un compañero, una larga contestación, en  
la cual expresa desde luego la satisfacción  
que le causa el ver que los socialistas es-  
pañoles nada de común tienen con aque-  
llos que por la violencia quieren empujar  
a España hacia la guerra, y añade que los  
socialistas alemanes ya han declarado en  
la Cámara que son contrarios a la política  
colonial de Bismarck.»

Telegramas y noticias de toros:  
Valladolid, 8.—Toros Carrasco, buenos;  
caballos, 6. Diestros muy aplaudidos, sobre  
todo Cacheta.—Pastor.  
Málaga, 8.—Toros Ibarra, muy buenos;  
caballos, 18. Carancha y Mazzantini, muy  
aplaudidos; recibieron una ovación banderil-  
leando el quinto toro.—Ruiz.  
Tarragona, 8.—Aceptables los toros de  
Zambrano. El público aplaudió con entusias-  
mo a Punter y Valladolid.—Peres.  
—Se ha verificado en Sevilla el tentadero de  
becerros de la ganadería de D. Antonio Mirra,  
concurriendo gran número de aficionados a la  
Isla Menor, en la que se llevó a cabo aquella  
faena.

De los 52 becerros tentados resultaron apro-  
bados 44, algunos de los cuales demostraron  
gran bravura; sobre todo uno de ellos, berren-  
do en negro, que tomó 27 payazos, mereció  
unánimes elogios de cuantos presenciaban la  
fiesta.

—La empresa de la plaza de toros de Barce-  
lona tiene ya hecha su combinación de corri-  
das para el año próximo. El 23 de abril tor-  
rarán Lagartijo y Guerrita seis toros de Lopez  
Navarro; el 16 de mayo, seis de D. Félix Go-

mez, Mazzantini y el Marinero; el 3 de junio,  
seis de D. Vicente Martínez, Lagartijo y Sal-  
vador; el 6 del mismo mes, seis de Lagartijo,  
lidiados por este y Trascuelo; el 29 del citado  
junio, seis de D. Antonio Fernandez Heredia,  
Mazzantini y Mateito; el 18 de julio, seis de  
Espez y Mina, Gallo y el Espartero; el 12 de  
septiembre, seis de Puente Lopez, Rafael y Fe-  
lipe Garcia, y el 24 del mismo mes, seis de  
D. Máximo Hernan, Rafael y Mazzantini.

—El espada el Espartero se encuentra en  
cama de resultas de la cogida que tuvo en la  
corrida verificada en Sevilla el día 29 de oc-  
tubre.

Los periódicos zorrillistas niegan que  
en el seno de su partido haya escisiones  
de ninguna especie.

Esto no impide que *El Progreso* conti-  
núe atacando a los federales.

De los partes sanitarios recibidos ayer  
en el gobierno civil de Málaga, resulta  
que no han vuelto a ocurrir casos de cóle-  
ra en los pueblos de la provincia.

Los comerciantes de Badajoz han acor-  
dado no despachar géneros los domingos,  
conviniendo en cobrar multas al que faite  
a lo estipulado.

Segun telegramas llegados ayer de Viena,  
se sabe que el conde Kalnocky repitió  
anteayer en la Delegación austriaca las  
declaraciones que hizo en la de Hungría  
respecto a que el acuerdo de los tres im-  
perios es completo. Añadó también la ac-  
titud de Italia. Aseguró que aun en el  
caso posible de que la Servia cometa hos-  
tilidades ó que el restablecimiento del or-  
den legal en la Rumania diese lugar a con-  
flictos, nada de esto pondría en peligro la  
paz general de Europa.

Noticias telegráficas de *El Imparcial*:

«El príncipe de Bismarck ha dirigido obser-  
vaciones al Vaticano sobre el fallo que, como  
probable, se atribuye a Su Santidad en la  
cuestión de las Carolinas, y que, como es sa-  
bido, se dice ser desfavorable a Alemania.

Asegúrase que el gobierno alemán ha hecho  
comprender a Su Santidad que si no modifica  
su fallo, es probable que Alemania se vea  
obligada a rechazarlo.  
También se anuncia que tan luego como sea  
hecho público el juicio papal, Su Santidad  
sustituirá al cardenal Jacobini, actual se-  
cretario de Estado, por monseñor J. Masotti, se-  
cretario de la congregación de obispos y re-  
gular.

La Gaceta de la Cruz anuncia, con referen-  
cia a noticias de Roma, que Alemania ha  
presentado una contraproposición a las bases  
para la decisión de Su Santidad en la mediación  
a que ha sido sometido el conflicto pendiente  
sobre las Carolinas.

De *El Mercantil Valenciano*:

«El jefe de los sublevados en Cartagena, ó  
mejor dicho, el que capitaneaba el grupo que  
trató de sorprender al cuartel del cuartel  
de Guardias del arsenal, no fué jamás, segun  
nos asegura persona bien informada, ayu-  
dante del bravo general Contreras.

Preso en mayo de 1873, siendo oficial de  
reemplazo en Murcia, por haber tomado parte  
en la *intention carlista* de Martínez Viñal,  
fué conducido al penal de Cartagena, en  
donde estuvo hasta que, puesto en libertad  
por los cantonales, ing. esó en uno de los ba-  
talones de voluntarios que defendían la plaza  
sublevada.  
Desapareció de su puesto, y solo se tuvo

noticia de él cuando figuró su nombre entre  
los accedidos al indulto que concedió el ge-  
neral Lopez Dominguez.

La persona que nos ha proporcionado estos  
datos afirma que jamás figuró en el grupo mi-  
litar que estaba al lado del difunto general  
Contreras.

Los empleados de la Audiencia territorial  
de Valencia han redactado una esposi-  
ción que, previos los informes corres-  
pondientes, elevarán al ministerio de Gra-  
cia y Justicia, reproduciendo la que hace  
un año elevaron todas las Audiencias de  
igual clase de España pidiendo aumento  
de sueldo. Los esposientes piden, además,  
se cree un escalafón de ascenso dentro de  
cada Audiencia, y que para el nombra-  
miento de los cargos sean siempre prefe-  
ridos los licenciados en derecho.

Se ha dado orden para que se admitan  
todos los trabajadores que se presenten  
para las obras del ferro-carril de Játiva  
a Alroy.

Dice el *Diario de Cartagena*:

«Con motivo de los pasados sucesos del ar-  
senal, hemos recordado que el Sr. Flores, sub-  
gobernador que era de esta ciudad, instruyó  
un expediente con motivo de la fuga de un  
confinado que había sido militar y que segun  
resultaba se hallaba en connivencia con algu-  
nos cabecillas revolucionarios, cuyo expedien-  
te se remitió al gobierno civil, sin que se adop-  
tara resolución alguna que nosotros sepamos.»

Segun el *Times*, los fondos recaudados  
en Londres para ayudar a los pueblos es-  
pañoles, diezados por el cólera, han subido  
a la suma de 108000 pesetas, de las  
cuales 79000 han sido ya remitidas a la  
Península.

Se decidió remitir el balance de 20000 a  
la Junta de señoras de Madrid, encomen-  
dando especialmente a su consideración el  
malestar que existe en las provincias de  
Granada y Santander.

El ministro de España en Londres puso  
en conocimiento de la Junta de Londres  
que tenía órdenes de S. M. D. Alfonso XII  
para transmitir al lord corregidor el reco-  
nocimiento de S. M. por su acción gene-  
rosa en tomar la iniciativa para el fomento  
de la suscripción y por haber asegurado el  
resultado más lisonjero.

S. M. expresa su gratitud en nombre de  
España, por las simpatías que una vez más  
el pueblo inglés había demostrado por los  
españoles en sus recientes aflicciones.

Un colega publica la siguiente lista de  
candidatos a la diputación para los dis-  
tritos vacantes.

Brihuega: D. Antonio Hernandez Lopez, di-  
rector de Agricultura.

Huesca: D. Damian Isern, director de *La  
Union*.

Vendrell: D. Rosendo Macaya y Anguera.

Tarazona: marqués de Goicoerrotea, direc-  
tor de la Caja de Impuestos.

Roquetas: D. Francisco Martínez Corbalan,  
gobernador de Madrid.

Antequera: D. Joaquín de Lara, secretario  
del Sr. Romero Robledo.

Vega-baja: D. Emilio Sarabia y Vidal.

Villalon: D. Juan Cazorro.

Por Las Palmas de Canarias, se presentan  
el Sr. Perez del Toro, como adicto, y el señor  
Perez Galdós, como independiente.

Por Tortosa, D. Gregorio Pané.

## XII.

### El subterráneo.

En cuanto Francisco estuvo de vuelta con el  
vino de Coca del Perú, el doctor llenó una copa  
y se la hizo beber al enfermo.

Desde hacia largo tiempo el viejo médico,  
conocía las propiedades reconfortantes del  
precioso líquido. En varias circunstancias ha-  
bia sometido el Coca a experiencias médicas y  
constantemente había obtenido maravillosos  
resultados.

—Señor, ¿está un poco mejor?—preguntó  
Francisco.

—Sigue lo mismo—respondió el doctor—  
mañana es cuando podré comprobar alguna  
mejoría si se produce, como lo espero. Desde  
hace una hora tiene fiebre, pero no me causa  
la menor inquietud.

Ahora duerme; dejémosle descansar durante  
algunas horas. Esta noche velareis a su cabe-  
cera; Eglantina os reemplazará mañana, por-  
que es preciso que el enfermo, no quede solo  
un instante. Solo cuidados asiduos pueden sal-  
varle. De hora en hora, es preciso, hacerle  
tragar una cucharada de vino de este frasco.

—Si, señor; pero la señora Eglantina, es una  
de molestarse, porque yo pasaré todas las no-  
ches al lado del enfermo.

—Os la concederé voluntariamente, sabien-  
do que el enfermo, no podría estar en mejores  
manos; pero la enfermedad puede prolongarse  
y la fatiga os rendiría.

—¡Oh! no tengáis miedo, señor, la fatiga me  
conoce y estoy habituado desde mi infancia a  
pasar muchas noches sin dormir; además he  
sido soldado y el señor doctor sabe muy bien,  
que en ese oficio, se duerme muy poco.

—Se, amigo mío, que sois fuerte, valiente y  
animoso; sin embargo...

—Señor doctor,—dijo vivamente Francisco,  
os pido como un gran favor, que me confiéis a  
mí solo el cuidado de vuestro enfermo.

—Si, es así, Francisco, no insisto.

—Mirad, señor, desde el instante en que he  
visto el rostro de ese joven, me he interesado  
vivamente en él... ¡por qué! no sabré decirlo.  
Tal vez sea porque he sido el primero en oír  
sus gemidos, y me considero como su salvador.

—Seguramente, Francisco, el interés que os  
inspira ese joven, procede de eso.

—Sin embargo, señor, me parece que es otra  
cosa.

—¿Qué?

—Pues bien, vais a burlaros de mí; pero es  
como si ese joven no me fuera desconocido.

—El interés y la simpatía producen esos  
efectos.

—Y además, señor, tengo un hermano a  
quien no he visto hace años.

—¿Qué tenéis un hermano?

—Sí, señor.

—¿Dónde está? ¿qué hace?

—No lo sé.

—¡Ah!

—Sin embargo, según lo que me han dicho,  
debe estar en París. Señor doctor, ¿qué edad  
podrá tener este desgraciado?

ministración, y podeis contestar a las pregun-  
tas que va a haceros.

—Señora Grelut,—preguntó el conde,—podeis  
decirnos desde cuando M. Rabiot es pro-  
prietario de la casa en que estais de portera?

—Desde hace tres años que la compró.

—¿No habeis notado si ha tenido en estos  
últimos tiempos, ciertas prevenciones, ciertas  
atenciones con Mad. Lureau y su hija?

—Para decir verdad, señor, no debo ocultar-  
os que se ha mostrado muy duro con madama  
Lureau y su hija, cuando le debían los al-  
quileres.

—¿Las ha hecho muchas visitas?

—Ninguna, señor. Un día, muy colérico, ha-  
bía a la señorita Eugenia en la portera; pero  
creo que jamás ha visto a madama Lureau.

—¿Qué edad tiene la viuda Lureau?

—Entre unos cuarenta y cuarenta y dos años.

—¿Cómo se llama de su nombre de bautismo?

—Eso, señor, no lo sé.

—¿Ha nacido en París?

—Lo ignoro.

—¿Sabéis si se ha casado en París?

—Tan poco lo sé, señor. Todo lo que puedo  
decir es que Eugenia nació en París, dos  
años después del matrimonio de su madre.

—Os doy las gracias por todo, señora Gre-  
lut, y nada más tengo que preguntaros.

La portera miró al comisario.

—Tiene razon este caballero, podeis retirar-  
os,—dijo el funcionario.

La señora Grelut no se lo hizo repetir, salu-  
do a los dos señores, y se retiró.

—¿Y bien, señor conde?—preguntó el comi-  
sario.

—En primer lugar, señor comisario, permi-  
tirme agradeceros de vuestra bondad y de la  
manera tan inteligente como sería con que ha-  
beis interrogado a esa mujer.

—He hecho cuanto he podido, señor conde,  
y debeis estar convencido, como yo, de que la  
portera ha dicho cuanto sabe.

—Sí. Desgraciadamente, sus respuestas no  
han disminuido mis temores respecto a Lucia  
no mere; ni inquietud es más grande; al con-  
trario. ¿Qué hacer ahora? ¿Qué medio emplear  
para descubrir lo que ha sido de ese desventu-  
rado muchacho?

—Si hay un drama, señor conde, de cual-  
quier naturaleza que sea, esa madama Fournier  
es evidentemente el motor principal.

—No es dudoso, el propietario de la casa,  
ese José Rabiot, también está en el negocio.

—Sin duda, entre él y madama Fournier hay  
complicidad. No aparece que haya tomado  
parte en el acto del drama que se ha represen-  
tado en la calle de Beaubourg. Si realmente ha  
obrado, es en la sombra, conservándose pruden-  
tamente entre bastidores.

—Es verdad. ¡Ah, no tardará el día en que  
tenga que ajustar terribles cuentas con ese  
hombre!

—¡Ah!

—Desde hace algunos meses le ando a los  
alcances; es un miserable. Pero hasta nueva  
orden tengo que guardar silencio; por eso no  
os digo más, señor comisario.

En suma: el interrogatorio que habeis hecho  
sufrir a la portera ha tenido al menos el resul-

tado de arrojar un rayo de luz en las tinieblas.  
No desespero ahora de penetrar el misterio,  
de sacar a luz la intriga de que madama Fournier  
es el nudo principal. Sé que es a esa mujer,  
a ella sola, a quien debo dirigirme para  
saber lo que ha sido de Luciano.

—Perfectamente, señor conde.

—Pero, ¿dónde está? ¿dónde encontrarla?

—Creo, como la portera, que no se hallará  
lejos de París. Es preciso hacerla buscar activamente.  
Seguramente que la encontrareis,  
y al mismo tiempo a madama Lureau y a su  
hija.

Porque, aunque el móvil que ha hecho obrar  
a madama Fournier se nos escapa, es fácil  
comprender que se ha llevado a la madre y a  
la hija, y que tal vez las tenga secuestradas a  
su lado.

Creedlo, señor conde: el viejo inquilino que  
ocupaba el cuarto al lado del de la viuda Lu-  
reau lo ha dejado para cederlo a madama  
Fournier, y esto sin saberlo la portera. De-  
duzco de esto que había inteligencia entre la  
inquilina y el propietario.

Sin duda la casa de campo fué alquilada y  
preparada para recibir a Mad. Lureau y a su  
hija con Mad. Fournier, en cuanto ésta las  
decidiese a partir.

—Sí, dijo el conde,—todo eso está perfecta-  
mente razonado.

—Es la lógica de los hechos. Falta descubrir  
con qué objeto esa Mad. Fournier ha obrado.  
¿Cuál es el móvil?

—¡Oh! yo lo descubriré.

—Estoy convencido de ello, señor conde, y  
para eso debeis poner os inmediatamente en  
busca esa mujer.

Después de haber hablado algunos momen-  
tos más, el conde se despidió del comisario  
que le acompañó hasta la puerta reiterando sus  
ofrecimientos.

## XI.

Por qué el Dr. Mangars no almorzó a su hora  
habitual.

—Francisco, señor Francisco.

Era la cocinera del anciano doctor Mangars  
quien desde la cocina llamaba al ayuda de cá-<

Por el Puerto de Santa María, D. José Pont Martí, adicto. Por Alcoy, el conde del Vidar. Por Aoz, D. Javier Los-Arcos. Por Albuñol, D. Amedeo Roda y Rivas. Por Huescar (Granada), D. Luis Soler y Cañana. Por Villajoyosa, D. Aquilino Herce. Por Santa Coloma de Queralt, D. Florencio Luis Parrojo. Por Fraga, D. Vicente Vilas. Por Caspe, D. Joaquín Martón. Por Segovia, D. José Porrúa. Por Fregenal, D. José Bosch y Carbonell. Por Valdeorras, D. Luis Molero, fiscal de imprenta. Esta combinación sufrirá seguramente algunas modificaciones.

Noticias del arsenal del Ferrol: Adelantan con gran rapidez en el Arsenal las obras de construcción de los cruceros de hierro Reina Cristina e Isabel II.

—Ha quedado terminada la construcción de la meseta alta de la escala real del costado de estribor en la fragata Concepción, continuando la composición de los cuarteles correspondientes al pañol del contramaestre y a la de las escalas mesetas de babor y estribor.

—Se están acodillando y barremando en el taller de calderería de hierro las planchas para los hornos de las calderas del crucero Alfonso XII y construyéndose esas, puentes y puertas de registro para las mismas.

—En el de calderería de cobre continúa la construcción de la cañería de cobre para una máquina de 4.400 caballos nominales de fuerza que ha de colocarse en el crucero Alfonso XII.

—Quedó construida y colocada la cañería de cobre para una sierra ó aparato de aserrar hierro en el taller de herreros de ribera.

Están removiéndose los obstáculos que se presentan para realizar la gran empresa de la desviación del Júcar, á la que contribuirá con sus millones un opulento banquero de esta corte.

Varias familias aristocráticas de esta corte se proponen ir al Pardo el próximo día de San Eugenio, con cuya ocasión ofrecerán nuevamente sus respetos á S. M. el rey.

Se ha dirigido una real orden circular á las direcciones centrales y á los gobiernos de provincias recordándoles la ley sobre destinos civiles á los sargentos y ordenándoles que no provean las vacantes reservadas á dicha clase sino con arreglo á las disposiciones de la ley.

Ha regresado de Amberes el teniente de navío D. Juan Pastorin, que ha representado á España en el Congreso recientemente reunido en dicha población.

Ha pasado á la escala de reserva y ha ascendido al empleo inmediato el alférez de navío D. Manuel Fuster.

Resoluciones de Guerra: Se ha concedido el retiro al coronel don Francisco García de Samaniego y al capitán D. Ramon Hermosilla.

—Se ha confirmado el retiro en vía de revisión, á los comandantes de milicias D. José Martí y D. Bruno Ruiz.

—Se ha aprobado la creación de un depósito de convalidaciones en Olivenza.

—Se ha concedido el reemplazo al comandante D. Cayetano Gonzalez.

—Se ha dispuesto cese en el cargo de ayudante de campo del brigadier D. Antonio Muñoz Salazar, el teniente de infantería D. Luis Muñoz y Arias.

En vista de los resultados poco favorables obtenidos en Inglaterra en las pruebas de los torpederos de 125 pies mandados construir por el Almirantazgo, se van á adquirir caza-torpederos cuyo desplazamiento oscilará entre 300 y 400 toneladas. El Sr. D. Fernando Villamil, que por encargo del ministerio acaba de hacer un

viaje á Inglaterra, ha informado hoy á la junta de directores de los resultados de su expedición, que producidos á reconocidas ventajas para nuestra marina militar. Parte del crédito destinado á la compra de los pequeños torpederos se dedicará á la adquisición de un clipper para instrucción de los futuros oficiales de la armada con notable economía. El ministro y la junta se han enterado al detalle de las construcciones emprendidas en los astilleros ingleses para las demás naciones y han oído las opiniones que sobre arquitectura naval predominan en los grandes centros oficiales.

El trabajo está pasando por una crisis horrible en la industria naval. Muchos arsenales particulares están á punto de cerrarse. Las circunstancias actuales brindan ocasión de adquirir buques en el extranjero con un 40 por 100 de economía.

En breve se sacarán á subasta por cuenta del Estado las obras de recomposición de ocho carreteras generales del Estado en la provincia de Madrid, para dar ocupación á las clases jornaleras.

El Sr. Moret no podrá asistir á la inauguración de las obras del ferrocarril de Cuenca á Valencia, por tener que inaugurar el Ateneo de Madrid.

El establecimiento de una tienda-asilo en Almería es un hecho. El comité organizador ha comenzado á hacerla hoy mismo, y así lo ha telegrafado al Sr. Moret, á quien además ha nombrado su presidente honorario.

Dice El Porvenir Vascongado: Como dato curioso, vean nuestros lectores el número de días que ha llovido en Bilbao en lo que va de año: enero, tres; febrero, quince; marzo, veintuno; abril, veintuno; mayo, diez y nueve; junio, diez y siete; julio, quince; agosto, doce; setiembre, diez y seis; octubre, veintuno; y cinco en noviembre. Total, ciento sesenta y nueve días de tréscientos, ó sean seis meses de lluvia y cuatro de buen tiempo. El pluviómetro arroja cerca de metro y medio de elevación de las aguas durante esas fechas; de modo que si aquellas se hubieran podido recoger en el perímetro de la población, estaríamos con el agua al cuello. Lo peor es que al paso que vamos tiene trazas de rebasar nuestras cabezas.

La comisión de ensanche de Palma de Mallorca reunida en el gobierno militar, ha aprobado el perímetro del ensanche, cuyo dictamen en concreto dice así: El perímetro trazado por una subcomisión y aprobado por dicha comisión mixta, que va á ser elevado á la superior aprobación de S. M., empieza á corta diferencia en el Revoltino de la Puerta del Campo, sigue por el camino del Molinar hasta el tercer molino de la izquierda, vuelve hacia el cruce que forman las carreteras del Porfitxol y de Llummayor, continúa hacia la Soledad y pasando por dentro el predio Son Jaubert se dirige al caserío El Hostalet que deja dentro el ensanche. Al llegar á la carretera de Buñola tuerce hacia la casa llamada Torre del Reloj y pasa después paralelo al camino de Soler hasta empalmar con el baluarte de Santa Margarita.

El área que contiene este ensanche no puede llamarse escasa, pues que el casco total de la nueva población solo dará á cada uno de los 60000 habitantes que tiene Palma unos 58 metros de área inicial contando el terreno ocupado con sus arborescencias y solo unos 40 metros contando la caída de su futuro caserío intramuros, cuando París y Londres que son poblaciones de gran vecindario cuentan para cada habitante 70 ó más metros cuadrados.

Acerea de la fuga de Roche un periódico local dice lo siguiente: Se ha fugado de la cárcel de Albacete el conocido cabelella Roche, que como saben nuestros lectores, estuvo algún tiempo preso en la de esta localidad.

También ha desaparecido al mismo tiempo, y se cree que en su compañía, otro individuo sobre el cual pesaba una condena de veinte años de prisión. Para conseguir su objeto tuvieron que horadar la pared de una cocina, y después, des-

colgándose á un porchado próximo á las puertas del establecimiento, se encontraron en la calle, sin tener que violentar aquellas. Aunque han salido en su persecución algunas parejas de la Guardia civil, no han sido habidos hasta el presente.

Dice El Isleño de Palma: En la causa seguida al canónigo D. Pedro Abril Noguera por descautos al Excmo. señor obispo de Menorca, vista en juicio oral el día 1.º de octubre, fué condenado á un año, ocho meses y veintuno días de prisión correccional y accesorias y con la multa de 600 pts. por cada uno de los tres delitos de descauto de que se le acusaba, y al pago de costas procesales.

Se dice también que había recaído auto anterior á la vista, disponiendo el depósito de 15000 pts. como fianza escarcelaria, que ahora ascendía á 3000.

Y se añade que al procesado se le sigue otra causa por igual supuesto delito que los por que ha sido condenado, cometido contra la misma autoridad eclesiástica después de incoada la causa primitiva.

### EDICION DE LA NOCHE DE HOY 9 DE NOVIEMBRE

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

Paris, 9. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 96-06.

Londres, 9. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 95-93.

Paris, 9. El Diario de los Debates publica hoy un artículo acerca del convenio monetario de la Union Latina, celebrado en Paris.

Paris, 9. Espera que España se adherirá posteriormente á dicho convenio.

Paris, 9. El Gaulois de esta mañana da cuenta de una conversación que uno de sus redactores ha celebrado con D. Manuel Silvela.

El ex-embajador de España, hablando de la salud del rey D. Alfonso, desmintió los falsos rumores que acerca del particular han circulado en el extranjero, diciendo que no ha padecido más que de fiebres palúdicas.

Paris, 9. Los periódicos franceses confirman hoy la noticia de que el Sr. Ruiz Zorrilla ha demandado de injuria y calumnia ante los tribunales ingleses al periódico The Times por haber publicado este supuesto complicado en el proyecto de poner en libertad á los presidiarios de Cartagena.

Atenas, 9. A pesar de los pedidos de material de marina hechos en el extranjero anteriormente, se ha acordado adquirir algunos torpederos más con destino á la marina helénica.

El ministro de la Guerra está inspeccionando las obras de defensa.

Reina grande entusiasmo en todas las clases sociales y se considera imposible evitar la guerra si las potencias no obtienen compensaciones territoriales para Grecia.

Roma, 9. La mayoría de la prensa italiana se muestra favorable á la actitud del gobierno en la cuestión de Oriente por sus esfuerzos en evitar la guerra.

Londres, 9. Segun noticias de los periódicos ingleses, se confirma que Osman Digma no murió en el combate que tuvieron los sudaneses y los abisinios, como afirmó un despacho de Suatin; pero lo que no cabe duda es que los sudaneses llevaron la peor parte en aquel hecho de armas.

Londres, 9. El Sr. Gladstone va á Escocia para recomendar la union al partido liberal, sobre todo durante el periodo electoral.

Un árbitro resolverá las cuestiones que han dado lugar á la huelga de los obreros de Galveston.

Hemos recibido varias cartas firmadas por acreditados comerciantes de esta corte rogándonos llamemos la atención de quien corresponda sobre las malas condiciones del gas que se suministra á los particulares y al público.

Quedan complacidas las personas á quienes aludimos.

Los duques de Montpensier, el infante don Antonio y doña Eulalia han pasado la tarde en el Pardo.

El cardenal arzobispo de Zaragoza señor Benavides ha presentado sus respetos esta tarde á S. M. la reina doña Cristina.

Del 15 al 20 saldrá para Montevideo el ministro electo de España en aquella capital, nuestro querido amigo el ilustrado diplomático Sr. Arellano.

Ha salido de Paris para Roma el ex-embajador de España en aquella capital, Sr. D. Manuel Silvela.

Los días 11, 12, 13 y 14 del corriente estarán espuestos en el Monte de Piedad (edificio de la plaza de San Martín) de diez á dos de la tarde, los lotes de alhajas que corresponden vender en el presente mes. La venta en pública subasta dará principio el día 16, á las diez de la mañana, en cuyo día se subastarán los lotes señalados con los números 1 al 175 en la lista impresa que se facilita al público en la sala de ventas de aquel establecimiento.

Los estudiantes de Veterinaria, han solicitado hoy del gobernador civil, permiso para verificar una corrida de toreros en uno de los patios de dicha escuela.

Nuestro corresponsal en Paris nos participa con fecha de anteayer, que en la mañana del mismo día se celebraron con gran pompa los funerales por el eterno descanso del señor marqués de la Torre-cilla, en la magnífica iglesia de la Magdalena de aquella gran capital. El templo estaba completamente enlutado, y una numerosa capilla de música cantó una de las misas más notables. Asistió á la ceremonia religiosa para rendir el último tributo de amistad y de simpatía al difunto marqués una numerosa concurrencia, compuesta en su mayor parte de españoles, entre los que figuraba el ilustre hombre público D. Manuel Silvela, que se encontraba en Paris de paso para Roma. Presidió el duelo nuestro embajador Sr. Cárdenas.

La muerte del señor marqués de la Torre-cilla ha sido muy sentida entre la colonia española residente en aquel punto.

Desarrollada en el tercer asilo de San Bernardino en Alcalá de Henares, en proporciones alarmantes, la viruela, sale hoy para aquel punto, á cumplimentar las disposiciones del Sr. Bosch, el director de dichos establecimientos Sr. Zamora.

Hasta la fecha son 17 los atacados y tres los fallecidos.

El Sr. Bosch ha dictado, entre otras, las disposiciones siguientes: aislamiento absoluto de las enfermeras; reavacuación de todos los asilados; desinfección y saneamientos energéticos y las obras necesarias para atacar rudamente tan terrible enfermedad.

Esta tarde á las tres y media se ha reunido el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Bosch, adoptándose los siguientes acuerdos:

Autorizar al señor presidente para que nombre un arquitecto municipal que forme parte de la junta inspectora de teatros recientemente formada.

Acordar la instalación de un urinario de tres plazas en la travesía del Desengaño. Que se adquieran las estufas necesarias para las dependencias de la primera casa consistorial.

Que se autorice al interventor del matadero de cerdos para la recaudación del arbitrio por degüello de dichas reses.

Remitir al gobernador los extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y junta municipal en octubre último.

Devolver á la comisión segunda el dictamen de los letrados consistoriales relativos á la instalación de un mercado de efectos usados, solicitado por D. Carlos Lagorio y Barruchí.

El Sr. Poó hizo presente que se había hecho cargo, en nombre del Ayuntamiento,

to, de la estatua del marqués del Duero. Los señores presidente y Gomez Herro hicieron algunas observaciones referentes á que en la junta inspectora de teatros tuviesen participación los señores concejales.

Se aprobaron varios dictámenes de distintas comisiones en los que se proponían las subastas de los solares de la calle de Alfonso XII; subasta de paño para vestuario material de calzado, reposición de camas y otros efectos con destino á los asilos de San Bernardino; instalación de varios absorvederos y bocas de riego, alumbrado por gas y otros servicios en diferentes calles del Ensanche; denegando lo solicitado por los abastecedores de ternera respecto á la baja en el arbitrio sobre mercado.

Terminado el despacho se suscitó un incidente entre los Sres. Concha Alcalde, Regidor, Ramirez Basean, Gomez Herro y Rodriguez Garcia en vista de pretender el primero de los referidos señores, que el Ayuntamiento acordase que estuviera á cargo de los propietarios la instalación y colocación completa de las aceras respectivas, en vez de la parte que hoy colocan por su cuenta, evitando con esto el espectáculo de encontrar aceras intrasitables, que por falta de material se hallan completamente encharcadas por las aguas.

Opusose tenazmente á esto el Sr. Rodriguez Garcia, por considerar que estaban ya excesivamente gravados los intereses de los propietarios por diferentes conceptos, siéndoles imposible sostener cargas como la que quería el Ayuntamiento exigirles.

Se acordó que esta cuestión se aplazase para la sesión próxima, para que oyendo al señor marqués de la Regalia, que habría de manifestar el estado en que se hallaban las vías públicas, el Ayuntamiento deliberase sobre el particular.

Se levantó la sesión á las cinco de la tarde, constituyéndose en secreta seguidamente.

Correo de teatros: Por real orden de 6 del corriente han sido aprobadas por el ministerio de la Gobernación, las bases para el planteamiento de las audiciones musicales á domicilio establecidas por la empresa del teatro Real. La Dirección de Telégrafos ha dado las órdenes oportunas para que se tiendan los hilos desde la estación central á la Opera. Es posible que del viernes al sábado de esta semana, puedan concederse ya las audiciones á los señores que se han abonado á ellas. El jueves por la noche quedará cerrado el abono al primer grupo de audiciones, y la empresa del regío colico pasará la lista de las instalaciones que deban hacerse á la Dirección del ramo, y creemos prestar un servicio á las muchas personas que han mostrado deseos de abonarse, para que acudan á la contaduría del Real á inscribirse, si quieren oír desde sus domicilios en la presente semana las óperas que se canten.

Mañana se pondrá en escena en el teatro Real la preciosa obra del maestro Gounod, Equivo, en la que tomarán parte la Sra. Gargallo y Rampelli y los Sres. Oxilia, Uetam y Kasman.

Dada la importancia de los artistas que toman parte, será otro lleno el que la empresa cuente en la función de mañana.

Con motivo de tener que retirar el decorado, pasado mañana miércoles tendrá lugar en el favorecido teatro de la Zarzuela la última representación de la popular y fantástica en tres actos Suenos de oro, y el jueves se verificará en el mismo el estreno del paralelo lírico-dramático, nuevo, en dos actos, dividido en 16 cuadros, en verso y original de dos conocidos autores, música de dos reputados maestros, titulado Madrid viejo y Madrid nuevo, en el que se estrenarán seis decoraciones y varios trastos pintados para esta obra por los aplaudidos escenógrafos Sres. Busatto y Bonardi, como asimismo varios trajes confeccionados por el sastre de la empresa, señor Perez.

El Consejo de ministros que empezó á la una y media de la tarde, terminó á las cuatro próximamente, habiendo salido momentos antes de terminarse aquel los

—Vamos, Francisco, ¿estais bien seguro? —Sí, señor. —Pues bien, bajaré con vos á la cueva. ¿Teneis luz? —Se me ha apagado. —Encended otra. El criado, que aun no se había serenado, encendió una vela, tomó el candelero, y su amo le siguió á la cueva. Durante un instante se pusieron á escuchar. —Nada veo ni oigo,—dijo el doctor. —Ni yo tampoco, señor; pero os aseguro... —Habreis querido oír, amigo mio; os lo repito, debí ser un gato... En aquel momento una queja sorda llegó á sus oídos. —¡Señor!—dijo el criado en voz baja. M. Maugras se había estremecido. —¡Ya lo he oido!—exclamó. Un nuevo gemido fué seguido de este grito: «¡Socorro!» A su vez el doctor se puso densamente pálido. —¡Y bien, señor!—dijo Francisco,—¿me habia engañado? —No; cerca de nosotros está un desgraciado en peligro de muerte que llama desesperadamente á su socorro. —Se diria que está debajo de nuestros pies. —En efecto y lo creeria si bajo esta cueva hubiese otra. Nos parece que los gritos salen de abajo; pero pueden llegarnos á través del muro. —Puede ser que haya una abertura ó grieta. —Tal vez, Francisco, dadme la luz y examinemos los muros. Amo y criado se pusieron á inspeccionar las paredes. M. Maugras no tardó en descubrir un sitio del muro en que había una especie de agujero. Las piedras no eran de la misma clase de las otras, y en lugar de estar cimentadas, solo tenían una capa de cal y arena. La línea de la antigua abertura, encontrada en lo alto, era tanto más notable, cuanto que las piedras colocadas después se habían desprendido de los bordes, de suerte que había alrededor una abertura que permitía meter la mano. El doctor se convenció de que los gritos del desgraciado que llamaba penetraban en la cueva á través de aquella abertura. Francisco, por orden de su amo, se lanzó fuera de la cueva á buscar unos picos y palanquetas. Entretanto M. Maugras pegó su oido á la abertura. Oyó una queja, pero más débil que las anteriores. —¡Valor!—gritó.—¡Valor, seréis socorrido! Esperaba una respuesta, pero no oyó ya ni quejas ni gemidos. Francisco llegó con los útiles y en seguida los dos hombres atacaron el muro con los picos. Después de un cuarto de hora de trabajo, M. Maugras y Francisco consiguieron abrir un agujero como de medio metro. El doctor tomó una luz, miró y vió detrás de la parte del muro que había hecho caer, una abertura profunda que se abria horizon-

talmente. Esto no le sorprendió, porque desde los primeros golpes había notado que el muro sonaba á hueco, lo cual indicaba que al otro lado existia un espacio vacío. Los dos hombres no oían ya nada, el doctor se preguntaba con ansiedad si llegando demasiado tarde, no iba á encontrarse con un cadáver. Francisco se había puesto á la obra y á cada nuevo golpe la brecha se agrandaba. Detrás de él el doctor separaba las piedras que caían. Al fin la abertura fué suficiente para pasar. Francisco miró. —Señor,—dijo,—¡es un hombre! lo veo, está tendido en el suelo y no hace movimiento alguno. —¡Pronto, Francisco,—dijo el doctor,—pasad por el agujero con la luz, yo os sigo. Francisco pasó. Y cuando un instante después el doctor entró en el subterráneo, vió á su criado de rodillas, inclinado sobre un cuerpo inerte tendido en el suelo. —¡Ah, señor!—dijo Francisco con lágrimas en la voz,—¡ya es tarde! ¡está muerto! ¡Qué desgracia, Dios mio! ¡Y es un jóven! ¡Ded, señor doctor, que pálido está! Sin decir una palabra, pero dominado por una emoción fácil de comprender, el viejo médico se arrojó cerca del desgraciado Luciano, le examinó y le tocó en varias partes de su cuerpo. —Ya está helado,—dijo Francisco. —Sí, pero este frio no es el de la muerte. —Entonces, señor... —Vive; siento bajo mi mano los latidos, aunque débiles, de su corazón. Al cabo de sus fuerzas este desgraciado se ha desmayado. Quién sabe el tiempo que habrá estado aquí sin comer ni beber. Vamos, Francisco; saquémoslo de este sitio, en donde falta el aire. —¡Ah! señor; ¡le salvaréis! —Tratad de hacerlo; pero lo creo muy en peligro. En fin, haremos lo que podamos, y tal vez, con la ayuda de Dios... Como fácil es comprender, ni el doctor ni su criado pensaron en aquel momento en examinar el subterráneo, ni se preguntaron cómo el desgraciado jóven se encontraba allí próximo á espirar. El doctor ayudó á Francisco á sacar á Luciano del subterráneo; luego el criado tomó el cuerpo inerte en sus brazos, y lentamente alumbrado por su amo, subió la escalera de la cueva. Eglantina, que había salido de la cocina, se puso á lanzar gritos de terror á la vista de Francisco llevando aquel, al parecer, cadáver. —¡Callaos!—le dijo severamente el doctor. —Pero, señor... —Callaos—os digo; más tarde será satisfecha vuestra curiosidad. Pero quedad, entendido bien, que nadie sepa lo que pasa en mi casa; ya lo ois. Luciano fué llevado á una pieza del primer piso contigua á la del doctor. Allí Francisco dejó su carga sobre un canapé, y después los dos hombres desahucaron al moribundo y lo acostaron en una mullida cama.

El doctor había notado desde luego la herida que Luciano tenía en la cabeza. Podría atribuirse á la caída del jóven; pero la inflamación de las venas del cuello y la marca de los dedos nerviosos de Rabiot sobre la piel, le decían bien claro que el desgraciado había sido casi estrangulado. Desde entonces podría admitirse que habían intentado matarlo de un garrotazo. Solamente no se explicaba por qué el jóven tenia al rededor del cuello, en la cara, en el chaleco y en la camisa, numerosas manchas de hollín. Por el pronto, el doctor hizo penetrar en el estómago del moribundo el valor de una copa de rom. Enseguida lavó cuidadosamente la llaga de la cabeza y la curó, mientras que Francisco friccionaba el pecho, frente y sienas del jóven con un pedazo de franela empapada en un líquido especial que tenía la propiedad de restablecer la circulación de la sangre y facilitar el juego de los pulmones. Muy pronto, en efecto, dieron el resultado esperado los cuidados prodigados al moribundo. El doctor pudo sentir el pulso y contar los latidos del corazón. El herido respiraba. Poco á poco, el cuerpo recobrabá el calor. El rostro no tenía la misma palidez cadavérica; una lijera tinta rosada aparecía en sus mejillas. En fin, la respiración se hizo más fuerte y más regular; el enfermo se agitó, y dejando escapar un débil suspiro, abrió los ojos. El desgraciado volvía á la vida; pero en un estado tal de desesperamiento que el doctor comprendió que no podía tener conciencia de nada de lo que pasaba á su alrededor. —Tiene los ojos abiertos,—se decia M. Maugras,—pero la vista está turbada y no ve; ha perdido completamente todas sus fuerzas y durante un tiempo más ó menos largo estará privado de sus facultades mentales. Sin embargo, queriendo darse cuenta exacta del estado de insensibilidad en que se hallaba el enfermo, le dirigió esta pregunta: —¿Y bien, amigo mio ¿os encontras mejor? Los pupilas de Luciano, tuvieron un movimiento bastante rápido; pero quedaron sin luz. —Ha oido mi voz,—pensó el doctor Maugras,—pero, puede ser que no me haya comprendido. Además, le es imposible responderme, porque la lengua está momentáneamente paralizada. Al cabo de un instante, dirigiéndose á Francisco, le dijo: —La herida que este desgraciado tiene en la cabeza, y que acabo de curarle, no es peligrosa; solo ha contribuido algun tanto á la afección cerebral que existe. Este pobre jóven está enfermo de inanición. Si no lo hubiéramos socorrido tan pronto, no hubiera pasado de hoy, porque estoy seguro que no ha bebido ni comido nada en tres días. Lo veo claramente en las contracciones de su rostro. —Pues debemos darle de comer, señor. El doctor movió la cabeza. —No está en estado de comer,—respondió; —y los alimentos que le haremos absorber, pudieran matarle.

—Vamos, Francisco, ¿estais bien seguro? —Sí, señor. —Pues bien, bajaré con vos á la cueva. ¿Teneis luz? —Se me ha apagado. —Encended otra. El criado, que aun no se había serenado, encendió una vela, tomó el candelero, y su amo le siguió á la cueva. Durante un instante se pusieron á escuchar. —Nada veo ni oigo,—dijo el doctor. —Ni yo tampoco, señor; pero os aseguro... —Habreis querido oír, amigo mio; os lo repito, debí ser un gato... En aquel momento una queja sorda llegó á sus oídos. —¡Señor!—dijo el criado en voz baja. M. Maugras se había estremecido. —¡Ya lo he oido!—exclamó. Un nuevo gemido fué seguido de este grito: «¡Socorro!» A su vez el doctor se puso densamente pálido. —¡Y bien, señor!—dijo Francisco,—¿me habia engañado? —No; cerca de nosotros está un desgraciado en peligro de muerte que llama desesperadamente á su socorro. —Se diria que está debajo de nuestros pies. —En efecto y lo creeria si bajo esta cueva hubiese otra. Nos parece que los gritos salen de abajo; pero pueden llegarnos á través del muro. —Puede ser que haya una abertura ó grieta. —Tal vez, Francisco, dadme la luz y examinemos los muros. Amo y criado se pusieron á inspeccionar las paredes. M. Maugras no tardó en descubrir un sitio del muro en que había una especie de agujero. Las piedras no eran de la misma clase de las otras, y en lugar de estar cimentadas, solo tenían una capa de cal y arena. La línea de la antigua abertura, encontrada en lo alto, era tanto más notable, cuanto que las piedras colocadas después se habían desprendido de los bordes, de suerte que había alrededor una abertura que permitía meter la mano. El doctor se convenció de que los gritos del desgraciado que llamaba penetraban en la cueva á través de aquella abertura. Francisco, por orden de su amo, se lanzó fuera de la cueva á buscar unos picos y palanquetas. Entretanto M. Maugras pegó su oido á la abertura. Oyó una queja, pero más débil que las anteriores. —¡Valor!—gritó.—¡Valor, seréis socorrido! Esperaba una respuesta, pero no oyó ya ni quejas ni gemidos. Francisco llegó con los útiles y en seguida los dos hombres atacaron el muro con los picos. Después de un cuarto de hora de trabajo, M. Maugras y Francisco consiguieron abrir un agujero como de medio metro. El doctor tomó una luz, miró y vió detrás de la parte del muro que había hecho caer, una abertura profunda que se abria horizon-

talmente. Esto no le sorprendió, porque desde los primeros golpes había notado que el muro sonaba á hueco, lo cual indicaba que al otro lado existia un espacio vacío. Los dos hombres no oían ya nada, el doctor se preguntaba con ansiedad si llegando demasiado tarde, no iba á encontrarse con un cadáver. Francisco se había puesto á la obra y á cada nuevo golpe la brecha se agrandaba. Detrás de él el doctor separaba las piedras que caían. Al fin la abertura fué suficiente para pasar. Francisco miró. —Señor,—dijo,—¡es un hombre! lo veo, está tendido en el suelo y no hace movimiento alguno. —¡Pronto, Francisco,—dijo el doctor,—pasad por el agujero con la luz, yo os sigo. Francisco pasó. Y cuando un instante después el doctor entró en el subterráneo, vió á su criado de rodillas, inclinado sobre un cuerpo inerte tendido en el suelo. —¡Ah, señor!—dijo Francisco con lágrimas en la voz,—¡ya es tarde! ¡está muerto! ¡Qué desgracia, Dios mio! ¡Y es un jóven! ¡Ded, señor doctor, que pálido está! Sin decir una palabra, pero dominado por una emoción fácil de comprender, el viejo médico se arrojó cerca del desgraciado Luciano, le examinó y le tocó en varias partes de su cuerpo. —Ya está helado,—dijo Francisco. —Sí, pero este frio no es el de la muerte. —Entonces, señor... —Vive; siento bajo mi mano los latidos, aunque débiles, de su corazón. Al cabo de sus fuerzas este desgraciado se ha desmayado. Quién sabe el tiempo que habrá estado aquí sin comer ni beber. Vamos, Francisco; saquémoslo de este sitio, en donde falta el aire. —¡Ah! señor; ¡le salvaréis! —Tratad de hacerlo; pero lo creo muy en peligro. En fin, haremos lo que podamos, y tal vez, con la ayuda de Dios... Como fácil es comprender, ni el doctor ni su criado pensaron en aquel momento en examinar el subterráneo, ni se preguntaron cómo el desgraciado jóven se encontraba allí próximo á espirar. El doctor ayudó á Francisco á sacar á Luciano del subterráneo; luego el criado tomó el cuerpo inerte en sus brazos, y lentamente alumbrado por su amo, subió la escalera de la cueva. Eglantina, que había salido de la cocina, se puso á lanzar gritos de terror á la vista de Francisco llevando aquel, al parecer, cadáver. —¡Callaos!—le dijo severamente el doctor. —Pero, señor... —Callaos—os digo; más tarde será satisfecha vuestra curiosidad. Pero quedad, entendido bien, que nadie sepa lo que pasa en mi casa; ya lo ois. Luciano fué llevado á una pieza del primer piso contigua á la del doctor. Allí Francisco dejó su carga sobre un canapé, y después los dos hombres desahucaron al moribundo y lo acostaron en una mullida cama.

ministros de Gracia y Justicia y de Estado para ir al Pardo a poner a la firma del rey algunos decretos.

Puede decirse que la parte principal del Consejo ha consistido en el examen y resolución de cuatro expedientes de indulto de pena capital.

Uno de ellos pertenece a la Audiencia de Valencia, en causa por asesinato de un cacique político del pueblo de Picasent, llamado Tronchoni.

Otro expediente pertenece a la Audiencia de San Clemente, la que condenó a la pena de muerte a Julia Pérez Rentero y Gabino Martínez, por asesinato del marido de la Julia, cometido por Martínez, imbuído por su amante que era la citada Julia.

Respecto al sumario de lo ocurrido en Yap, como ha de pasar al Consejo Supremo de la Guerra, no se hará público el fallo hasta que sea firme la sentencia.

El general Quesada ha puesto en conocimiento de sus compañeros algunos de sus proyectos de organización y su pensamiento acerca de los presidios militares.

El ministro de Marina dió cuenta de los viajes hechos por algunos buques de guerra en la costa de Mindanao, la cual está ocupada en toda su extensión y con guarnición en varios puntos, entre ellos en el Puerto de Pujadas.

También ha manifestado que están dadas las órdenes para que el 20 se encuentre en Tánger la fragata Navarra, para traer a España una embajada marroquí que envía el emperador a cumplimentar a D. Alfonso.

El ministro de Fomento se ocupó del puerto de Málaga, dando pormenores sobre su situación y la necesidad de activar los trabajos del mismo, empleando los 19 millones de reales que aquella provincia tiene depositados en el Banco de España.

El Consejo ha autorizado al Sr. Pidal para que vaya el viernes de esta semana a Valencia a visitar las obras de aquel puerto y las del ferro-carril de dicha ciudad a Cuenca.

Los demás ministros han llevado asuntos de carácter administrativo.

A las seis de la tarde, hora en que abandonamos la tribuna, la cuestión batallona de la capellanía ocupaba la atención de los representantes de la provincia.

No dejaremos de apuntar un detalle. Al estar el Sr. Aguado defendiendo el derecho que, en su sentir, tenía el referido señor Salmeron, dió el Sr. Peña Villarejo, que al asunto se le está dando demasiada extensión.

El Sr. Aguado: «Señor Peña Villarejo, ¿qué dices tu señoría, si quisieran desposeerle de una de las muchas casas de que es propietario?»

Las risas se sucedieron, y la campanilla presidencial no se dió punto de reposo para cortar la alegría que se había apoderado del público.

Esta tarde se han reunido en el despacho del director general de Agricultura, Sr. Hernandez Lopez, los individuos que componen la junta consultiva del cuerpo de ingenieros agrónomos.

Se dió cuenta de los trabajos efectuados y de los datos estadísticos que sobre producción de los cereales han remitido los ingenieros de provincias, así como también del cuadro estadístico de la región, Centro-Norte, que está ya terminado.

Se han recibido las contestaciones de los datos pedidos sobre la cosecha en el año de 1884 a 88.

El viernes por la noche partirán para Valencia el ministro de Fomento y el director general de Obras públicas, Sr. Catalina, acompañados del Sr. Florez Calderon, jefe del negociado central del ministerio, y de los ingenieros de caminos señores Sanz, Domínguez y Clemente, con objeto de asistir a la inauguración del ferro-carril de aquella capital a Utiel.

El domingo por la mañana tendrá lugar la solemnidad de la inauguración de dicha vía férrea.

Un suceso verdaderamente extraño ocurrió esta madrugada en la casa números 24 y 26 de la calle del Salitre.

Hé aquí lo que de público hemos oído a propósito de lo ocurrido.

El día 20 del mes actual se hallará en Tánger la fragata-crucero Navarra para conducir a Cádiz la embajada marroquí.

El buque embarcará en Cartagena para las para transportar los caballos que trae dicha embajada.

Se indica a D. Manuel Chaquet para el cargo de jefe de Sanidad del arsenal de Ferro.

Esta mañana, en los talleres del señor Olagüey, y a presencia del Sr. Bosch, de varios concejales, del secretario de la corporación y de algunos representantes de la prensa, se ha verificado el ensayo del tren de limpieza de pozos negros, adquirido por el Ayuntamiento.

Los resultados han sido completamente satisfactorios. Se ha limpiado un pozo en poco más de un minuto, sin desprendimiento de olor alguno y en magníficas condiciones de aseó, pudiendo asegurarse que dicha adquisición es un verdadero adelanto en policía urbana, que el alcalde de Madrid, Sr. Bosch, ha introducido.

Ante la sección tercera de lo criminal de esta Audiencia se han celebrado hoy dos juicios orales contra D. M. Delgado, director de El Motín.

El fiscal Sr. Molero ha pedido contra el procesado 11 años de prisión mayor y cuatro mil pesetas de multa en uno de ellos y cinco años de presidio correccional en el otro, y el defensor, Sr. Mathet, solicitó en ambos la libre absolución.

Siendo muchas las notrizas denunciadas por no estar inscritas en el registro de la sección de Higiene en el Gobierno civil, creemos prestar un servicio al público avisándole que, al practicar la visita domiciliaria para reconocer las cartillas sanitarias de las mujeres dedicadas a la lactancia mercenaria, incurrir en una multa las que se encuentran desprovistas del expresado documento.

Mañana regresará a Inglaterra el ilustrado teniente de navío de primera clase D. Fernando Villamil, autorizado para contratar la construcción de caza-torpederos en aquellos arsenales.

Las esperiencias hechas en Landskrona con el torpedero submarino Nordenfeth, han demostrado que el problema no está resuelto ni mucho menos. Los resultados han sido insuficientes en extremo.

En Inglaterra se persiste en la construcción de acorazados. Acaba de botarse al agua el buque Hero en Chatham, y se ha puesto la quilla del Travailleur, que tendrá 12500 toneladas de desplazamiento.

Los periódicos católicos publicarán esta noche la importante enciclica del Papa (sobre la constitución cristiana en los Estados).

Dice un periódico de la noche, que el lance de honor que debía tener efecto ayer mañana, y en el cual debían ser protagonistas dos miembros de un cuerpo provincial, no se ha podido verificar merced a la oportuna intervención de los representantes de la autoridad.

Un colega se hace eco de los rumores acerca de que los concejales de Sevilla vuelven a sus puestos, y que entónces será posible que, al informar el gobernador sobre la suspensión del Sr. Hoyos, se halle manera de restablecer las cordiales relaciones del partido conservador de la heroica ciudad del Guadalquivir.

Se trata de establecer en Valencia la nueva industria de bordados a máquina para adornar la ropa blanca con muy poco dinero.

Procedentes del extranjero han llegado a Madrid las marquesas de Camposagrado y de Guadalmina.

La Unión recibió ayer el siguiente telegrama de París: «El señor conde de Mun, en vista de la oposición unánime en el campo conservador, y atendiendo a excitaciones de algunas personas, constituidas en dignidad algunas de ellas, ha decidido renunciar a su proyecto referente a la formación de un partido católico. Esta noche o mañana publicará el Univers una carta del elocuente orador católico, en la cual hará públicas sus intenciones.

Los republicanos, que creían que dicho proyecto sería el principio de futuras y graves discusiones entre los conservadores, no ocultan su mal humor al considerar la disciplina y el patriotismo del diputado de Morbihan.

El lenguaje y la actitud en estos últimos días de el Moniteur de Rome, órgano del Vaticano, permitía esperar el resultado actual.

La sección de derecho civil de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación inauguró anoche sus tareas bajo la presidencia del Sr. Ondovilla.

El Sr. Portela leyó una estensa y bien escrita Memoria sobre la Adopción, la cual se discutirá en los lunes siguientes.

Esta noche a las nueve se celebrará sesión teórica pública para dar lectura a la Memoria del Sr. D. Luis María Miguel, «Influencia que debe ejercer la política en la administración».

berales nacionales, 3, que pierden los por laos. El predicador antisemitá Stoecker fue vencido en Berlín y en Rieckfeld, donde solo le faltaron dos votos.

Hoy a las dos de la tarde tendrá lugar en Versalles la apertura de las Cámaras francesas.

La sesión que la Diputación provincial de Madrid celebró ayer tarde terminó a las siete por haberse prorrogado el acto.

Después de mucho discutir, se acordó declarar vacante la plaza de capellan primero del hospital Provincial.

Entre los asuntos que hoy se discutían en el referente al derecho que pueda tener para ocupar dicho cargo el presbítero D. José Salmeron.

El consejo de gobierno ha acordado que se admitan en negociación por el Banco de España y las sucursales los cupones de la deuda perpetua exterior, del vencimiento de 4 de enero de 1886, bonificándose con el 2 por 100 de su valor, a los que se presenten desde el día 16 al 30 del corriente inclusive.

Asimismo ha acordado que desde el día 2 de diciembre próximo se descuenten los cupones del mismo vencimiento de la deuda perpetua interior al medio por 100, y los de la amortizable al 4 por 100 y títulos amortizados, a razón de 4 por 100 anual.

La célebre prima donna Elena Theodorini, ha obtenido un nuevo triunfo en la ópera La Africana en el teatro del Liceo de Barcelona.

Muy en breve cantará Faust, y se pondrá en escena en dicho teatro dentro de pocos días el buque fantasma y Roberto el diablo, en cuyas obras tomará parte también tan eminente artista.

La casa editorial Lucca, de Milán, propietaria de la ópera Bohemian, ha comunicado hoy a la empresa del teatro Real el siguiente telegrama: Milan, 9 (6 t.).

El logro de la primera representación de Lohengrin, confirma la fama de todos los artistas que lo han interpretado anoche y los esfuerzos amosos de la empresa. Aplausos y gracias para todos.—Lucca.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 10 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden jubilando por imposibilidad física a D. Antonio M. Ortega, registrador de la propiedad de Yecla, y a D. José Talon y Marin, registrador de la de Cieza.

MARINA.—Real orden invitando a los fabricantes nacionales de aceros dulces para que presenten notas de los materiales que podrán facilitar con destino a la construcción de los guarda-costas-torpederos y un cañonero.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: París, 9. BOLSAS.—Fondos franceses: 3 por 100, 79.90; 4 1/2 por 100, 108.10.—Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 36.65; 9/16; obligaciones de Cuba, 47.00.—Consolidados ingleses, 100 7/16.

Última hora: a por 100 exterior, 36 3/16; idem amortizable, 00. Londres, 9. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 36 1/8.

El vapor-correo de la compañía Trasatlántica Reina Mercedes ha salido hoy de Port-Said para Aden sin novedad.

Segun se nos dijo anoche, es casi seguro que la sesión solemne de instituto, que indicábamos ayer se efectuaría el domingo 23 del actual, no podrá tener lugar hasta diciembre próximo, a causa de tenerse que hacer aun algunos preparativos para aquel acto.

En su consecuencia se cambiará el orden prefijado, y se verificará la recepción del señor Ferrant, antes que la de institución a cuyo efecto presentará el lunes su discurso contestación al del Sr. Ferrant, el distinguido académico D. Antonio Arnau.

La pública recepción del Sr. Casado el domingo próximo, a las dos de la tarde, en esta real corporación, estará concurrida en extremo y brillante sin duda a juzgar por las muchas y escogidas invitaciones que ha hecho el neófito académico; entre las personas políticas de más suposición, figuran los Sres. Cánovas del Castillo, Sagasta y Castelar, algunos generales y muchos hombres notables.

El crítico de Bellas Artes y literato D. Pedro de Madrazo, se ocupará tan luego como pueda, en escribir un completo catálogo de los cuadros que posee aquella real corporación, antes de Nobles Artes de San Fernando.

Consigna La Epoca que es verdadera mente extraño que a la fecha 1.º de octubre aun no den los periódicos de Manila pormenor alguno oficial sobre la cuestión de las Carolinas.

Resultado de las elecciones en Prusia: De las 438 elecciones para diputados, se conocen los resultados de 432, habiendo sido elegidos 140 conservadores, 80 conservadores libres, 99 del centro católico, 70 nacionales liberales, 44 progresistas, 14 polacos, 2 daneses y 3 guélfos.

En Berlín, Breslau y Koenigsberg, obtuvieron la mayoría los progresistas; los nacionales liberales triunfaron en Hannover, y los católicos en Colonia. Francfort ha elegido un nacional liberal y un progresista.

Los conservadores han ganado 11 puestos, que pierden los progresistas; y los liberales nacionales, 3, que pierden los por laos. El predicador antisemitá Stoecker fue vencido en Berlín y en Rieckfeld, donde solo le faltaron dos votos.

Hoy a las dos de la tarde tendrá lugar en Versalles la apertura de las Cámaras francesas.

La sesión que la Diputación provincial de Madrid celebró ayer tarde terminó a las siete por haberse prorrogado el acto.

real, el invencible y legendario Rodrigo Díaz de Vivar, apellidado por los moros el Cid Campeador, y otros notables personajes, á los que el pueblo todo de Madrid y las huestes de don Alfonso se unieron con entusiasmo á esta demostración de piadoso y patriótico sentimiento.

Un periódico francés refiere el siguiente episodio de una sesión en la Academia Española, de que es protagonista el Sr. Castelar. La Academia Española publica cada diez años un Diccionario de la Lengua. La Academia está ya corrigiendo el último, es decir, preparando la publicación del próximo.

—Pues bien,—dijo,—haced en este caso una escepcion. Por unanimidad la docta Academia votó la tesis sostenida por Castelar, y definió la palabra *Asiático* así: —El natural de la Alsacia.

Declaraciones que anoche hace El Resumen: —Respecto del cambio de gobierno, ¿en qué coinciden el general Lopez Dominguez y los fusionistas? En que unos y otros creemos fuertemente la política conservadora y pedimos el adelantamiento al poder de una política liberal.

Bolsin de anoche: Cuatro perpetuo: Contado, 00.00. Fin de mes, 88.45. En firme, 00.00. Est. prior, 00.00. Diner. Barcelona, interior, 58.25. Exterior, 37.90, diner. Paris (oficial), 56.18. Idem (particular), 56.37. Londres (oficial), 36.125. Idem (particular), sin parte.

BOLSA DE MADRID. COTIZACION DEL 9. ULTIMOS PRECIOS DEL 7. DEL 9. 4 por 100 interior... 58-10 58-25 4 por 100 exterior... 57-70 57-85

DIARIO DE MADRID DEL MARTES 10. ALMANAQUE. SANTOS DEL DIA 10.—San Andrés Avelino y San Probo, obispo. Sol: sale á las 6.40 y se pone á las 4.43. CULTOS. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín; por la tarde se celebrará solemnemente.

En el Cristo de la Salud, el P. Genover. En los Donados, el rector. En Alarcón, D. Vicente Rodriguez. En San Plácido se obsequia á San Antonio por la hermandad del Refugio.

TRIBUNALES. Señalamientos para el día 10. Supremo.—1.º D. Pedro Acosta con don Justo George. Remate de una finca. S.ª, Martínez Ruiz; A.ª, Silveira. 2.º D. Martín Mongero con D. Francisco Carraciolo. Abono de gastos de alimentos. Secretario, Martínez Ruiz; A.ª, Domingo Mambrilla y Maura.

—Incidente de declinatoria en causa á instancia D. C. M. contra P. M. Injuria. S.ª, Valverde; A.ª, Lalliga y Alvarez. 2.º criminal.—Francisco Menendez y Fernandez. Hurto. S.ª, Goni; A.ª, Hergueta.

ESPECTACULOS PARA HOY. TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 13 de abono.—T. 2.º impar.—Fausto. TEATRO ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 26 de abono.—Turno 2.º par.—La Pasionaria.—Hija única.

AVISOS PARTICULARES. HOTEL. Se arrienda uno muy bueno y espacioso. Rey Francés, 8. ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO y otros por auterentes sus dueños.

MALES SECRETOS. DINERO VERDAD. Sobre sueldos civiles, militares y judiciales, muebles y demás garantías en el mismo día.

JACAS. Se venden seis, pequeñas, azañanas y superiores. Silva, 6, cochera. XII ANIVERSARIO. EL SEÑOR DON MANUEL COBALLES Y BERMUDEZ, coronel retirado de infantería, falleció el 10 de noviembre de 1873.

INGLES. por un profesor de Londres. Almirante, 44, portería. ALMONEDA DEL MOBILIARIO DE CASA y piano. Fuencarral, 6, pl. ALMONEDA DE MUEBLES DE UNA familia. Barco, 9, triplicado.

ALMONEDA URGENTE. MAGdalena, 58, entresuelo izquierda. FORMAS Y SOMBREROS DE PARIS, alta novedad. Precios de fábrica. Mayor, 45, 2.º. ALMONEDA DE MUEBLES DE A 8 RS. AVE-MARÍA, 7, pl. ALMONEDA COCHERA. SAN ROS, 8, cuarto. Jardines, 5, 1.

BUENOS GABINETES; HOSPEDAJE desde 9 rs. Carretas, 22, 2.ª izquierda. Entrada, Bisut, J. Miranda. MONTERO, 40, 3.ª izquierda. RICAS COLGADURAS DE RASO. Se venden, Barco, 9, triplicado. SE CEDEN BONITOS GABINETES. Sololacedos, Matute, 7, 2.º. TRIVIÑO, HIJO (ALFONSO) DENTISTA. Fuencarral, 45, 2.º. No tiene muestrario de dentaduras de la puerta.

MANTAS. DE MATRIMONIO á 10, 15 y 20 reales. COLCHAS BLANCAS á 6, 8, y 10 pesetas. Almacén: Montero, 30, frente al Pasaje.

TERMAS DE DAX. AGUAS Y 10009 minerales naturales, especiales contra Reumatismos, Enfermedades de la Garganta y del Pecho, etc. Se envían Noticias gratis. Barrajón del Dax en DAX (Landes), Francia.

AVISO. La casa de Triviño é hijos, dentistas, Alcalá, 19, pone en conocimiento del público que no tiene en Madrid casas sucursales de su profesión, por más que las haya del mismo apellido; ni es responsable de trabajos ni cantidades que tomen á nombre de la primera, pues solo responderá de las que autorice en la de la calle de Alcalá como jefe y dueño que lo es D. Cayetano Triviño.

AVISO. Teniendo necesidad de hacer grandes reformas en el palacio que fué del infante D. Enrique, hoy EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO, Costanilla de los Angeles, 3, se hace liquidacion de toda la existencia á precios ventajosísimos. Hay confeccionados 20 juegos de sillería y cortinajes para gabinete, de gran novedad é innumerable variedad en silleras para salon, comedores, despachos, juegos de alcoba, muebles de capricho, etcétera, etc. Talleres. 4, MALASANA, 4.

AGUAS DE MARMOLEJO. Sin rival para la curacion de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Habiendo desaparecido la epidemia cólica de la provincia de Jaen, la Direccion de estas aguas tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que en Marmolejo, en donde por fortuna se ha gozado y se goza de una salud perfecta, seguirá abierta la temporada oficial hasta fin de noviembre, y que el dulce y templado clima de aquella hermosa region de Andalucía permitirá á los enfermos prolongar su estancia en aquel punto todo el tiempo que su salud demande.

JARABE DE BREA. DE SANCHEZ OCAÑA. DE GRAN ÉXITO EN LAS AFECCIONES DEL PECHO, ASMA, TOSES, irritaciones y catarrros de la vejiga.—Frasco de 6 y 12 rs.—Farmacia de Sanchez Ocaña, Alcoa, 55, frente á la de Relatores. LOS VINOS BLANCOS. DE D. ADOLFO BAYO. tan conocidos por su pureza como por sus cualidades para combatir la disenteria y la anemia, y especiales para ostras y pescados, se venden en San Agustín, 4 duplicado, por D. José Yunqueira.

MUEBLES. Armarios de lana á 600 rs.; sillitas de rejilla de hacha á 25; sillitas de sala satén, á 400; sillitas de gabinete, cratones, á 500; aparadores, espejos, entredosos, lavabos, etc. Plaza del Progreso, 5. GUERRA AL FRIO. Zepillitas y hotas suizas. Atocha, 19 y 21, Los Tirolesos.

ALMONEDA. Silleras, sala y gabinete, colgaduras, lavabos y cama. Salud 24, pl. ALFOMBRAS Y ESTERAS. No se liquida; pero se vende barato y bueno. Bruselas 42 rs., moquetas 40, felpo 6 1/2, cordelillos 2 1/2; todo colocado. Fuencarral, 19 y 24, Cayetano Polo Hurtado.

AVISO. La casa de Triviño é hijos, dentistas, Alcalá, 19, pone en conocimiento del público que no tiene en Madrid casas sucursales de su profesión, por más que las haya del mismo apellido; ni es responsable de trabajos ni cantidades que tomen á nombre de la primera, pues solo responderá de las que autorice en la de la calle de Alcalá como jefe y dueño que lo es D. Cayetano Triviño.

AVISO. Teniendo necesidad de hacer grandes reformas en el palacio que fué del infante D. Enrique, hoy EXPOSICION DE MUEBLES DE LUJO, Costanilla de los Angeles, 3, se hace liquidacion de toda la existencia á precios ventajosísimos. Hay confeccionados 20 juegos de sillería y cortinajes para gabinete, de gran novedad é innumerable variedad en silleras para salon, comedores, despachos, juegos de alcoba, muebles de capricho, etcétera, etc. Talleres. 4, MALASANA, 4.

LA AMUEBLADORA. EMPRESA MOBILIARIA (AL LADO DEL GOBIERNO) 117, CALLE MAYOR, 117. En esta casa se encuentran cuantos muebles son necesarios para amueblar habitaciones, ya sean modestos ó de lujo. Habiendo montado á vapor toda la maquinaria necesaria para la construccion de muebles, podemos vender más barato que nadie. Hoy tenemos un inmenso surtido de todas formas y estilos; exportación á provincias. Catálogos gratis.

TERCER ANIVERSARIO. LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA G. DE ECHÁVARRI. VIUDA DE ALDAMAR. Falleció el día 10 de noviembre de 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren mañana 10 de corriente en la iglesia parroquial de San Martín, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, se aplicarán por el alma de dicha señora.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TERCUATO TARRAGO Y MATEOS. Saterco Natati, teniente coronel de la marina real. Genarro Lanceta, teniente coronel del cuerpo de ingenieros. W. T., capitán de artillería. Francois de Vengé, idem. Francisco Froio, teniente del tercer regimiento. Francisco Martellari, teniente de artillería. Giovanni della Camera, procurador general del tribunal del crimen de la Calabria inferior. Y Francisco Papanani, escribano. La comision se reunió de noche. El día 13 de octubre, á las seis de la mañana, entró el capitán Stratti en el aposento del rey, profundamente dormido, y no queriendo el capitán interrumpir su sueño, se dispuso á salir de la prision; pero al tiempo que marchaba hacia la puerta, tropezó con una silla, cuyo ruido despertó á Murat.

—Señor, ¿no queréis saber la lista de vuestros jueces? —Sí, sí; esa lista debe ser curiosa: leed que ya estoy escuchando. —El capitán Stratti leyó los nombres de los individuos arriba citados, los cuales escuchó Murat con sonrisa desdenosa. —¡Ah!—prosiguió cuando el capitán concluyó la lectura,—¡qué coincidencias tan extrañas pasan en el mundo! —¿Por qué, señor? —Todos esos nombres, excepto uno que es Francisco Froio, me deben sus grados y condecoraciones, y medrosos de manifestar á Fernando su reconocimiento hacia mí, la sentencia habrá sido unánime. ¡Con cuánto tacto y precaucion ha obrado el rey en este asunto! —Señor, si vos comparéis ante la comision, ¿no tomariais mejor que nadie defensa de vuestra propia causa? —Silencio, capitán, silencio. Si yo reconociese los jueces que se me han nombrado, sería necesario despezar muchas páginas de la historia; semejante tribunal es incompetente, y no tuviera vergüenza si ante el mismo comparásemos; además, sé que es imposible que pueda salvar mi vida, dejad al menos que salve la dignidad real que me queda. —En este momento el teniente Francisco Froio entró para interrogar al prisionero, y le preguntó su nombre, su edad y su patria, á cuyas preguntas Murat se levantó con una espresion de terrible dignidad y contestó: —Yo soy Joaquín Murat Napoleon, rey de las dos Sicilias, y por lo tanto os mando que salgais de este aposento. —Y el capitán obedeció. —Murat entonces se puso los pantalones y preguntó á Stratti si le era permitido despedirse de su mujer y de sus hijos; más éste, no pudiendo hablar porque el dolor se lo impedía, contestó por medio de un gesto afirmativo, y en consecuencia del cual se sentó Joaquín en una mesa y escribió la carta siguiente: (1) «Querida Carolina de mi corazón. La hora fatal se acerca, pues voy á morir en un suplicio; dentro de una hora no tendréis esposo, ni nuestros hijos padre; no apartéis nunca mi nombre de vuestra memoria. Muero inocente y me arrebató la vida un injusto tribunal. Adios, Achille mio; adios, Latitia de»

mi corazón; adios, Luciano de mi alma; adios, Luisa de mis entrañas. —Manifestaos dignos de vuestro padre; os dejo en un país extraño y en un reino lleno de enemigos míos; mostraos siempre superiores á la adversidad, y nunca os creais más de lo que sois, recordando lo que habeis sido. —Tened mi bendicion, y jamás maldigais mi memoria. Sabed que el dolor más grande que experimento en medio de mi terrible suplicio es el de morir lejos de mis hijos, lejos de mi querida esposa, y el de no tener un benéfico amigo que venga á cerrar mis ojos. —Adios, Carolina mia; adios, hijos míos; recibid mi bendicion paternal, mis tiernas lágrimas y mis últimas caricias. —Adios, adios; no olvidéis á vuestro desgraciado padre. —Pizzo 13 de octubre de 1815. »JOAQUIN MURAT.» Tal fué la última carta del rey. —En seguida cortó un mechón de sus largos cabellos y le colocó dentro de la carta, en cuyo momento entró el general Nunziante, á quien Murat recibió alargándole la mano: —General—le dijo;—si sois padre, si sois esposo, tal vez comprendais algun día lo que es dejar á su mujer y á sus hijos para siempre; juradme que esta carta será puesta en poder de mi familia. —Lo juro por las charreteras que suspenden mis hombros—contestó el general enjugándose las lágrimas. —Vamos, vamos, valor, general,—dijo Joaquín—soldados somos y sabemos lo que es la muerte... Un favor: dejadme mandar á los soldados que han de tirarme; si, yo quiero dar la voz de fuego. —El general hizo un movimiento de cabeza en señal de conceder el último favor que pedía. En este instante el relator entró con la sentencia del rey, y adviniendo Murat para lo que venia, le dijo con frialdad: —Leed, que ya os escucho. —El relator obedeció: Murat no se habia equivocado, porque todos menos uno de los del consejo votaron por la pena de muerte. Cuando la lectura se concluyó, Murat se volvió hacia el general Nunziante: —General—le dijo;—jamás hubiese creído que Fernando me mandase fusilar como á un perro. ¡Cómo no se horroriza á vista de semejante infamia!... Pero no hablemos más del asunto; he rechazado á mis jueces, mas no á mis verdugos. ¡Cuán es la hora designada para la ejecucion?

—Señalada vos mismo,—dijo el general como subyugado por tanto valor. —Murat entonces sacó de su bolsillo un reloj, sobre el cual estaba el retrato de su esposa, y quiso la casualidad que en vez de mirarle por la esfera le sacara de suerte que se presentase á su vista el retrato referido, al cual miró con ternura. —Mirad, general—dijo enseñándole á Nunziante,—este es el retrato de la reina: ¿la conocéis? ¿Es verdad que se parece? —El general volvió la cabeza; Murat lanzó un suspiro y volvió á guardar el reloj en su bolsillo. —Y bien, señor,—interrumpió el relator,—¿qué hora fijais? —¡Ah! es verdad; tenéis razon,—dijo Murat sonriendo.—Me olvidé de mi ejecucion al ver el retrato de mi Carolina. —Volvió á sacar su reloj; mas esta vez lo miró por el lado de la esfera. —A las cuatro, si queréis; son en este momento las tres muy largas, de modo que son unos cincuenta minutos lo que pido... ¿es mucho caballero? —El relator inclinó la cabeza y se ausentó: el general se preparaba á seguirle, cuando Murat le detuvo diciendo: —¿No os volveré á ver, Nunziante? —Tengo órdenes de asistir á vuestra ejecucion; pero ignoro si tendré fuerzas suficientes para presenciaria. —Bueno, general; os dispense de que presencie mis últimos momentos; pero desco despedirme de vos dándoos el postimer abrazo. —En el camino me encontrareis, señor. —Gracias; ahora dejadme solo. —Señor, hay aquí dos sacerdotes. —Murat hizo un movimiento de impaciencia, y Nunziante continuó: —¿Queréis recibirlos? —Sí, hacédoos entrar. —El general salió, y un momento despues los dos sacerdotes aparecieron en el dintel de la puerta: el uno se llamaba Francesco Pellegrino, tío de aquel que habia causado su muerte, y el otro Antonio Masdea. —¿Qué venis á hacer aquí?—preguntó Murat. —A preguntaros si queréis morir como cristiano. —Quiero morir como soldado... dejadme. —Francesco Pellegrino se retiró, pero Antonio Masdea se quedó clavado en el dintel de la puerta. —¿No me habeis oído?—preguntó el rey. —Sí, señor, perfectamente,—respondió el anciano con humildad;—pero permitidme que yo no crea que esa es vuestra última palabra; no es la primera vez que os

veo y os imploro, porque antes de ahora he tenido ocasion de pedirlos una gracia. —¿Cuál? —Cuando V. M. vino á Pizzo en 1810 os pedí 5000 francos para acabar de edificar nuestra iglesia, y V. M. se dignó enviarme 4000. —Acaso entonces tuve el presentimiento de ser algun día enterrado en ella,—contestó Murat sonriendo. —Ahorra bien, señor; yo quiero creer que no rehusareis mi segundo ruego, ya que tuvisteis á bien atender el primero. Señor, yo os lo pido de rodillas. —Y el anciano se echó á sus pies. —Morid como cristiano,—continuó con acento dolorido. —¿Con eso quedais contento?—preguntó el rey. —Señor, daria los pocos dias que me restan de existencia por obtener de Dios la gracia de que os mire con misericordia en vuestros últimos instantes. —Bueno,—dijo Murat,—escuchad mi confesion. Me acuso de que siendo niño desobedecí á mis padres; despues llegué á ser hombre y jamás he cometido otra cosa que sea digna de reprension. —Señor,—me dais un testimonio de que moris como cristiano? —¿Quién lo duda?—dijo Murat. —Y cogió la pluma y escribió: «Yo, Joaquín Murat, muero como cristiano, creyendo en la Santa Iglesia católica, apostólica romana.» —Y despues firmó lo que habia escrito. —Ahorra, padre mio,—prosiguió el rey,—si tenéis alguna otra gracia que pedirme, alijeraos, pues dentro de media hora ya no será tiempo. —Efectivamente, las tres y media sonaron en este momento en el reloj de la torre del castillo. El sacerdote dijo que nada más tenia que pedirle. —Pues entonces dejadme solo,—dijo Murat. —Y el anciano se ausentó. —Murat se estuvo paseando algunos instantes del uno al otro extremo de su aposento; pero sentándose despues sobre su cama, dejó caer su cabeza entre sus manos, y durante un cuarto de hora que permaneció en esta posicion, recorrió con su pensamiento el tormentoso periodo de su vida entera, es decir, desde el albergue donde habia salido hasta el palacio donde entro, presentándose su aventurera carrera semejante á un sueño de las mil y una noches; y como el arco iris brilla en el cielo durante la tormenta, así la existencia del arco iris de su existencia se confundian entre el espeso nublado de su nacimiento y de su muerte. En na

(1) Se puede garantir la autenticidad de la presente carta que ha sido transcrita en Pizzo, teniendo á la vista la copia que del original conservaba el caballero Alcalá.